

超3亿元大礼包来袭 北京硬核加码绿色消费

当节能电器占据卖场C位,绿色消费已经从小众倡导演变为大众理念。4月12日,北京商报记者了解到,北京市将面向在京消费者发放超过3亿元的北京绿色节能消费券。与此同时,家电零售行业也刮起以旧换新风。业内专家指出,在此背景下,家电回收环节需要实现升级,让旧家电实现更多实用价值。

3亿元、20类商品、6个月

在北京市促进绿色节能消费政策发布会上,北京市商务局副局长郭文杰表示,今年4-9月,面向在京消费者,北京将发放超过3亿元的北京绿色节能消费券。消费者可于4月18日上午10时开始领取首批绿色节能消费券,可用于购买笔记本电脑、平板电脑、空调等20类常用家电商品。目前,绿色节能消费券适用商品已超过两万件,数量还会陆续增加。

据郭文杰介绍,4-9月,每月18日上午10时,在参与企业自有的线上平台发放绿色节能消费券,共发放6期。其中4月18日-30日,各参与企业预计累计发放约20万个绿色节能消费券包。消费者登录参与企业线上平台,进行姓名、身份证、银行卡、手机号四要素认证后,即可申领绿色节能消费券。

参与的企业包括京东、苏宁易购、大中、国美、真快乐、百安居、博达信诚、物美京北大世界、天宇信德、昌达思源10家企业。在京消费者每月在同一参与企业的线上平台可领取1份券包,包含6张消费券,总金额900元,分别是2张50元券(消费满500元可用)、2张100元券(消费满1000元可用)、1张200元券(消费满2000元可用)、1张400元券(消费满4000元可用),当月领取的消费券包当月有效。

北京两轮节能减排政策成效

带动参与企业销售
节能产品超过1100万台

节电约7.6亿度

“以旧换新”风起

家电行业进入存量市场,正在通过以旧换新等措施来进一步激活消费。据悉,用户在京东家电选择支持“以旧换新”的商品后,上传旧机信息,即可获得新品立减优惠,并享受免费上门、免费拆机、免费搬运的“三免”服务。

北京苏宁易购在原有以旧换新活动的基础上推出“万物皆可换”活动:消费者凭图书、旧衣服、旧玩具、旧家电等任意旧物,到北京苏宁易购线下门店就可以领取2张面值50元家电补贴券,在购买新家电时使用,另外还可以再享受最高1200元“以旧换新”补贴。



另外,真快乐App、北京国美、北京大中电器于今年4月开展“放价”活动。活动期间,购买家电优惠多福利多,消费者可以享受“以旧换新补贴”和“节能补贴”的双补贴福利。其中,“以旧换新”至高补贴400元,节能家电至高补贴800元。

根据北京苏宁易购提供的数据,自开展“以旧换新”活动以来,绿色家电销售金额已超过65亿元,节能绿色家电销量突破149万台,平台补贴金额超过7亿元。

两轮减排成效显著

绿色消费不是新概念。在此之前,北京市已经实施两轮节能减排政策,六年以来,累计

动,开发节能产品,推动智能、节能产品上市销售。

有品牌厂商工作人员表示,厂家有更多的时间生产、研发节能产品来满足消费需求,实现产业结构升级。

回收闭环待完善

国家发改委提供的有关数据显示,我国正处于家电报废高峰期,每年淘汰废旧家电量达1亿-1.2亿台,并以平均每年20%的涨幅增长,今年报废家电预计将近1.37亿台。零售企业也在尝试通过“以旧换新”谋求新增量。

不过,以旧换新目前还存在化解“变废为宝”的难点。中国电子视像行业协会副秘书长董敏表示,绿色消费顺应了碳中和的大势。电器节能减排产品的政策刺激,也能促进市场消费,推高产业规模,加强行业活力。

董敏进一步指出,虽然旧电器仍然存在价值,但电子回收、维修再销售或者报废再利用尚未形成一个畅通的闭环,处理成本偏高,少有企业入局且对电器旧物进行科学回收。

在政策层面,国家发改委、工信部和生态环境部等七部委联合印发了《关于完善废旧家电回收处理体系推动家电更新消费的实施方案》,提出将聚焦废旧家电回收处理体系的关键领域和薄弱环节,畅通家电生产、消费、回收、处理全链条。

对于绿色家电消费的增长,零售专家胡春才指出,家电产业的发展和房地产有极大的关联,房子换新将带来的家电更新需求以及提升生活品质的需求。这也是电器零售需要注意的行业联动点。

北京商报记者 王维祎 实习生 冉城

狂揽新冠检测订单 九安医疗日进1.5亿

一季度赚足过去十年总和,“血压计第一股”九安医疗翻身了。4月12日,九安医疗公告称,受益新冠抗原检测试剂盒产品海外销售收入增长,公司预计2022年一季度的净利润将达140亿-160亿元。不过,九安医疗也意识到,新冠疫情带来的业绩增长并不具有可持续性。在九安医疗方面看来,试剂盒带来的营收让公司有更多资金和资源去推动核心战略的发展。

一季度预盈160亿

“每天净赚超1.5亿元”印钞速度堪比茅台……九安医疗披露2022年一季度业绩预告后,引发市场热议。根据业绩预告,九安医疗2022年一季度的净利润预计将达140亿-160亿元,同比增幅36707.43%-41965.63%。

九安医疗在2022年一季度赚的钱已超过过去十年总和,按一季度90天计算,九安医疗每天净赚超1.5亿元。财报数据显示,九安医疗在2012-2021年的净利润分别为0.0698亿元、-0.0835亿元、0.102亿元、-1.51亿元、0.145亿元、-1.66亿元、0.127亿元、0.66亿元、2.42亿元、9.13亿元,合计约9.4亿元。

新冠抗原检测试剂盒是九安医疗业绩大增的主要原因。九安医疗在公告中表示,受美国疫情发展的影响,当地对新冠抗原检测试剂盒产品需求大幅增长。报告期内,公司iHealth美国子公司就iHealth新冠抗原检测试剂盒产品通过自身渠道及亚马逊平台进行销售,并与客户签署重大合同及订单。该产品的销售收入增长为公司报告期内的业绩作出了重要贡献。

据不完全统计,九安医疗目前共揽获21.08亿美元订单。2021年11月,九安医疗新冠抗原检测试剂盒产品拿下美国食品药品监督管理局应急使用授权。2022年1月的一则公告显示,九安医疗已与美国纽约州卫生部、纽约州非盈利组织、美国马萨诸

七年(2013-2019年)间的扣非净利润一直为负值,业绩长期承压。

在互联网医疗上投入过大是九安医疗方面在接受媒体采访时给出的亏损原因。十年探索下,九安医疗在国内与40多个城市的62家医院建立了合作,将糖尿病诊疗照护“O+O”新模式扩展到40多个城市的近120家医院,包括北京大学第一医院、北京协和医院、朝阳医院等。

新冠抗原检测试剂产品为九安医疗带来了强大的现金流。九安医疗方面公开表示,有了试剂盒的营收,公司有更多资金和资源去加速推动两大核心战略的发展。

多家公司业绩预增

除九安医疗外,还有奥泰生物、东方生物、博拓生物等公司的业绩受新冠核酸/抗原检测试剂的影响大增。

奥泰生物的新冠抗原(唾液)快速检测试剂在2021年5月获得了欧洲CE1434自测证书。奥泰生物预计,受益于新冠检测试务订单保持稳定增长,公司2022年一季度将实现净利润10.3亿-11.9亿元,同比增长585.4%-691.9%。

根据东方生物2021年业绩快报,由于公司新型冠状病毒抗原快速检测试剂(含家庭自测)继续投入到防疫事业中,产品在欧洲市场销售业绩继续大幅度增长等因素,公司预计实现净利润47.77亿元,比上年同期增长184.8%。

不过,这样的业绩存在不可持续性。在独立经济学家、财经评论员王赤坤看来,相关企业业绩大增受需求影响,新冠防疫需求衍生出检测市场。随着新冠疫苗的逐步普及,疫情得到有效控制,衍生的需求市场也将大大萎缩。

浙江晓德律师事务所创始人陈文明认为,新冠疫情带来的业绩增长具有偶发性,未来业绩的高增长存在不可持续性的风险。如果疫情得到有效控制,公司新冠检测试剂及相关产品的销量将会有所下降。

北京商报记者 姚倩

迈入合规之年 教培机构转型求增长

迈入合规之年,教育上市公司表现如何?截至4月12日,包括高途、有道在内的多家教育企业均已发布2021年财报。北京商报记者注意到,“双减”政策后,不少教育上市公司都开始“甩卖”或直接关停中小学学科培训业务,并朝着不同方向转型。而在剔除不合规业务后,部分企业甚至在四季度实现了季度盈利。

“降成本”后单季度盈利

“双减”政策发布之年,教育中概股的全年业绩表现惨淡。据北京商报记者梳理统计,在已发布2021年全年财报的五家美股教育上市公司中,高途、有道、一起教育科技和掌门教育四家公司均交出了亏损成绩单,其中,高途2021年全年净亏损超31亿元,同比扩大了122.8%。

唯一实现盈利的51Talk,2021年净利润也呈同比下滑表现。具体来看,51Talk在2021全年的净利润为1.057亿元,而其2020年全年净利润为1.47亿元。

值得注意的是,尽管全年业绩表现不佳,但从2021年四季度来看,上述五家公司均实现了单季度盈利。其中,高途净利润为286亿元,同比由亏转盈;有道、掌门教育则是首次实现季度盈利。

多鲸资本合伙人葛伟伟分析指出:“双减”之后,各家公司都进行了大量的人员裁撤,人员出清和投放出清降低了运营成本。“过去教培企业为了扩张,会选择走‘战略性亏损’的路线,而在‘双减’之后,这样的路线已经走到头,人员成本和流量投放成本都降至冰点,反映到财报上,就会迅速变成盈利的模型。”而除了降成本,教培企业减少对外投资,寻找新的业务增长点,也是实现四季度盈利的重要因素。

抛售不合规业务

2021年7月“双减”政策正式发布,为校外培训时代画上了句号。由此,各家机构开始剥离中小学学科培训业务,保证上市公司主体合规。从时间节点及多家公司公告来看,2021年12月31日,是不少上市公司们自设的剥离“大限”。

K12学科培训业务,无疑是上市公司手中的“烫手山芋”。北京商报记者注意到,近日已有多家上市公司低价抛售旗下的学科培训业务。

其中,A股上市公司勤上股份拟1元转让旗下广州龙文教育科技有限公司和北京龙文云教育科技有限公司的99%股权;港股上市公司卓越教育也在公告中称,拟向霍尔果斯乐学创业投资有限公司出售旗下广州市卓越里程教育科技有限公司的全部股权,代价为1元。

“剥离学科培训,是教育上市公司合规的必经之路。”葛伟伟表示,目前教育股股价跌至谷底,配合合规操作,能够把学科培训的业务成本剥离在上市公司体系外,也能有效保护上市公司母体。“另外公司解散员工和团队的成本也比较高,在业务剥离的同时,也能让大量员工剥离至上市公司体系外,降低裁员和业务缩减的成本。”

如何转型显神通

轻装才好上阵,甩掉不合规包袱后,转型成为摆在教育上市公司面前的新命题。

51Talk将战略重点调整至海外;一起教育科技转型教育SaaS服务商;高途全面转型至成人培训和职业教育等业务领域;有道专注教育智能硬件研发,在词典笔之外进军智能学习灯市场;掌门教育从素质教育、to B业务、教育信息化及SaaS软件服务等多元赛道入手,并表示将入局智能硬件领域,开发以自学产品为核心的课后解决方案。

转换目标人群和市场、发力教育科技,是上述教育上市公司转型的共通点。网易有道CEO周枫曾在此前接受采访时表示,他对教育科技的使用和未来发展持有乐观态度“好的教育科技产品能够为教育和学习带来好处。”

教育科技看重研发能力,转换目标市场则更考验企业的服务和运营能力。互联网教育专家、素履咨询创始人郁苗告诉北京商报记者,政策对校外培训监管逐步收紧,目前行业的出清已经差不多了“资本可能会更看好与企业服务相关的培训业务,另外职业培训、产教融合方面也被认为还有成长空间。”

“一部分资本还看好职业教育,因为职业教育相对来讲,受政策的长期利好。”郁苗直言,“职业教育不能像过去的K12阶段一样挣大钱、挣快钱,脱向实、与产业相结合、赋能产业的职业培训机构,还会有长期成长和发展的空间。”

北京商报记者 程铭 励 赵博宇